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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1'ОРУ на годину 4 ф., 

на по године 2 на четврт 
године I ♦.
За АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
ф. иа по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф- 50 новч.

За све остале вемље годишље
20 *ран. у влату, на по године 
10 Фраи., на четврт год. 5 фран. •I II с I 3 4 II II Ј II т II к .V II К II, II ж Е II II II С Т.

Претплатн ша.љс се погатапском 
упутницом непосредно адманп- 
страцији „Гл. Црног.** наЦстпљс, 
илн отправниттвима нсвсва па 
коју драго пошту; а комејена- 
ручније. можс се нретилатити 
код г. Пч>а Рамаланчм.аа. кшаж. 
црн. агента у Котор а Донпси се 
шиљу уредвнштву. Рукописи сс 
не враћају.

За огласе пдаКа се: за 
сваку рцјеч или аа број од пет 
цифара по 3 новчића ва први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчика.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Иримичући се концу године, 
када треба да затворимо рачуне, 
иозивамо овијем своје дужнике, да 
чим џрије исплате што нам који 
дугује од „Гласа Црноргоца."

Ко и даље жели наш лист примати, 
нена понови на аријеме претплату, иначе 
неће добити листа.

На наш лист може се претпла- 
тити: непосредно код Уираве К. Ц. 
Држ. Штамиарије Цетиње (СеШдпе 
— МопЛепедго,) код К. Ц. Отирав- 
пиштва Новина на Цетињу, код г. 
Коста Кр. СтаниДа, нагиег иовлашДе- 
ног кнмжара 1Ј Подгорици, код г. Пера 
Рамаданови&а К. Ц. агента у Котору 
(СаИаго — ПаГтаРгеп) и код свпјех 
иошта у држави.

„Глае Црногорца“ стоји:

За Црну Гору на годину 4 фор., 
па по године 2 ф., на четврт године 
1 фор.

За Аустро-Угарску Босну и Херце-
ГОВИНу па годнну 6 фор., на но годи- 
не 3 ф., на четврт године 1 ф. и 
50 новч.

За еве оетале змеље годишње 
20 фран. у злату, на по године 10 
фран., на четврт године 5 фран.

Из Управе К. Ц. Дрзкавне Штампарије.

Цетињс, 1 дек. 189(1.
Број 840/Дз.

Администрација 
ЗВАНИЧНИЈЕХ АИСТОВА.

ЦЕТИЊЕ, 5 двцембра. ,
Као што смо већ донијели теле- 

граФску вијест, коначни мир између 
Турске и Грчке већ је био закључен 
У Цариграду. Истина, турски и грчки 
опуномоћеници нашли су тај мир већ 
закључен између нреставника велеснла 
и Турске, п није им иреоставало друго 
него да дотичне условс нрихвате, и 
ноједине тачкс допуне и изближе онре- 
Дјеле. Ипак могло се бојати да угова- 
рајуће странке не дођу до сукоба, еве 
док нијесу довршиле свој рад. Сада 
веђ нријатељи мира ичмсђу балкански- < 
јех држава могу с те стране битн ј 
мирпи. Између Турске и Грчке мир 
је усностављен. Дотични уговор има 
петнајест чланака п два додатка. У : 
првом јс чланку увод ; други опредје ; 
љује ратну контрибуцију у четирн ј 
милиопа турскијех лира; трећп утвр 
ђује вријемс напуштања Гесалије мје I 
сец дана нослије исплате контрпбуције : , 
четврти се одноеи на ампсстију ; шсстн 
усноставл.а слободу саобраћаја дотичнн- ; 
јех поданика ио дотичнијем лржавама; Ј 
еедми одређује ираво емиграцпје му- • 
хамеданаца из Тесалије; осмп утврђује | 
на сто иљада турскијех лира накнаду , 
за ириватне ратне штетс: девсти па ј 
Ређује да Турска и Грчка закључе ј 
< чецијалнс консуларне конвенције ; де- I 
сети уздржава конвенцИ|у од 24 маја ! 
1881 г. односно устуиања Хесалаје , 
Грчкој, осим исправке граница ; једа- ; 
иајести обвезује објс етранке, у року 
одтри мјесеца поелије ратиФикацијауго- ; 
®°Ра, да закључе неке сиоредне кон-

венције; дванајеети и тринајести се 
односе на иоштанске и телеграФСКе 
комуникације; четриајести обавезује 
обје странке да не трне на свом зе 
мљишту приправе против сигурности 
једпе или друге државе; и нетнајеети 
чланак наређује, да свентуалнн рази- 
лажсња између двију држава у гоку 
љиховијех преговора буду поднесена 
с > ду носланпка велесила. Два додатка 
односе се на нрава консуларна, трго- 
винска и иловидбена. То је језгра 
уговора, о извршењу којег старају се 
велесиле, шиљући изасланике радн 
оиредјељеља нове тесалијско маћедон- 
ске границе, радн повратка иеељеника 
у Тесалију, и ради Финанцијске кон- 
троле у Грчкој, без које Грчка не бп 
могла доћи до зајма, да исплати ратну 
контрибуцију, п тако да ослободи Те- 
еалију од непријнтељск • окупације.

Сада дипломацији нреоетаје, на 
нрвом мјеету, ријешеље критскога ии- 
тања, које захтјева још да се изради 
нлан аутономије, п да ое створе на 
острву условн за примјену исте; а тај 
носао захтијева још доста и времена 
и труда, али ииак пе носи у себи 
ннкакве оиасноети ио мнр јевроиски, 
који данас пзгледа обезбјеђен боље 
него икада.

Унутрашњи положај у Аустро- 
угарској монархији све више иривлачи 
на себе иажњу иолптпчког свијета. 
Гаучево министарство, као што се 
могло предвндјети, није могло иостићи 
никаква успјеха. Споразум између 1Бе- 
маца и Словепа у бечком рајхсрату 
већ је 1г могућ, и влада је обуставила 
сједнице аустријског парламента, који 
ће морати распуетити и нови сазвати, 
да нокуша, нећелн бити боље среће, 
IIо готово да ишчезава важноет нита- 
ња сноразума између ЕБемаца н Сло- 
вепа у Аустрији, према питању у које 
сгупају одпоси Угарске ирема Аустри- 
ји. Истина, угарска влада подпијела је 
сабору пројект закона односно ироду- 
жеп.а досадашљег царинарског и фи- 
нанцпјског уговора између двије иоло- 
вппе државне п без захтјева, да то 
иродужење у Аустрији буде уставно 
одобрепо; али је питање, оћели сабор 
тај предлог нримити до конца децем- 
бра, иошто крајња љевица намјерава 
да се овом ирпликом користује, те да 
Угарску сасвијем одцијени од Аустри 
је, оставиш с љом у нерсоналној уни- 
ји. Крајња љевица гражи, да Угарска 
новом годином установи засебну своју 
војеку и засебну дипломацију.

Али п кад не би крајњој љевицп 
иош н) за руком да нроизведе толикн 
нреврат, поменути владин нредлог, и 
кад бн био усвојен, носи у себи врло 
опасно наређеље, да ако најдуже до 
1 маја 1898 владе не буду у стаљу, 
да иоднесу законске иредлоге о конач- 
ном Финасијском поравнању, како 
угарском тако и аустријском сабору, 
онда је угарска влада дужна, да иод- 
несе угарском сабору нредлоге о са- 
мосталмом уређељу угарскијех трго- 
винскијех односа нрема Аустрији. А 
до тог рока пнје могуће ни мнслпти, 
да ће ее уредитп парламетарнн одио- 
си у Аустрији, а камо лн да ће ее 
нарламетарна пзасланства аустрнјског 
и угарског сабора споразумјети о 
квоти и свему другоме.

Јсдном ријечи, у Аустро угарској 
монархији дошао је у питаље дуалн- 
зам, који подржава хегемонију Њема 
ца и Мађара над Словеннма, и за

дивно чудо ти исти Њемци и Мађари 
данае раде да га сруше!

У Риму је мипистарска криза 
ријешена најповољније. Маркиз Дп 
Рудини успио је да у новом габинету 
задржи Впсконгп Веноста, највиђенп- 
јега преставника десннце, уз Занар- 
делија, најугледнијег вође разнијех 
фракцнја љевпце. Изгледа, да је Мар- 
кизу Дп Рудинију оставка ратног ми- 
ние-тра била добро дошла, да гако цио 
габпнет даде оставку, како ће се об- 
новити новијем енагама с љевице, а 
боље спаге није могао добити него што 
је Занарделн, бпвши члан Кајроловог 
министарства за вријеме нашег ното- 
њег рата, који је знао свој политички 
карактер чист и недотакнут еачуватп 
кроз све мијене, кроз кеје је Италн а 
од тада до данас иролазила. Осим тога 
Занардели је иравник евјетскога гласа, 
п као такав један од најславнпјех 
еавремепијех Италијанаца.

У тако обновљеном министарству 
Ди-Рудинијевом ми се радујемо видје- 
ти на етолнцп миниетра иностранијех 
иосала сиједог дипломату и државника 
Висконти Веноста, којн пије могао, 
ири раеправи о критском питању у 
италијанском нарламенту, да не спо- 
мене неправде берлинскога уговора, 
које тиште остале балканеке државе.

Из мпнистарства су иза’пли неки 
клерикалии елемептн, који су се већ 
од неког доба наодили у иесноразуму 
са пресјсдником миннстарства. А крпзи 
је дао повода један сасвијем незнатни 
предлог о авансирању у војсци, који 
је био иримљен у нарламепту су два 
гласа всћине иротиву жеље ратпог 
министра који јо с тога оставку иоднно.

РУСИЈА И АУСТРО-УГАРСКА.

Париски Бе КогЈ, који важи као 
орган руеке днпломације на занаду, 
иод горњијем насловом доноси сљеде- 
ћи чланак:

Посље взвјештаја гроФа Голуховског 
у у1арској делегацији, гдје је било говора 
о неком споразуму између Русије и Аустро- 
Угарскс ирома источним стварима, српски 
листови објавили су много чланака иуних 
узнемирености. Истина је да је Србија и 
нарочито сриски народ изложен на ирвом 
мјесту аустро-угарским нрохтјевима, а 
како се зна по искуству, да Аустро-Угар- 
ска тражи споразумс само ради територи- 
јалних тековина, отуда је сљедодало да је 
настунило нервозно неспокојство у свим 
срнским нокраЈинама.

Истина јо да одмах носље оне изјаве 
гроФа Голуховскога јодан маџарски лист, 
а затим и други бечки и пештански листови 
објавили еу, да ћо се ускоро извршити 
анексија Босне и Херцеговнне царству 
Аустро-угарском.

Овај глас бечки ГгетЦепШаИ није 
демантовао, и ако се то питање живо рас- 
нравља још и данас у сриској и аусгро- 
угарекој штампи.

С друге странс бечки нолузванични 
орган Ко1сћ8\уе1н' задовољио се само тиме 
да наџарским органима иребаци оскудицу 
натриотизма, јер обЈављајући онака саоп- 
штеи>а дају новода да со изазове каква 
интериелација о томе. Нрема овомо види 

■ се, како у Бече жвле да пошто по то 
избјегну интерпелацију о том питању, а
то већ није знак чисте савјести.

Све ове иојавс могу протумачити 
заједничке узвике узнемирености из Био- 
града, Новог Сада, Загреба, Задра и т. д. 
али их не могу оиравдати.

Ми разумијсмо што Срби, који су 
имали горких искуства са двпломацијом 
аустро-угарском и с њеним радом у помр- 
чини да би жњела у сред бијела дана, 

) разумијемо што су Срби неповјерљиви 
* црема ауегро-угарским смјеровииа, аљи не

вјерујемо да они имају каква разлога за 
очајавањо.

Исторзја о аустро-руском споразу- 
мјевању и о анокснЈи Босве и Херцегови 
не, која би отуда имала сљодовати, није 
нова. Има вишс од година дана како се о 
томе говори у Бечу и Пешти, иа чак и 
у знатном днјолу јсвроиске штампе, хинно 
тисанс нолузваничним аустро-угарским твр- 
ђењом, говорило ее да нема дима без 
ватре.

Признаћо нам се ба}> то, да је наш 
лист ирви био, који је обратио нажњу на 
оно, што со прикрива иод овим мановрама 
аустро-угарске динломацијс. Већ нрољетос 
ми смо јасно истакли, како се из Псште, 
гдје се и сад уиравља балканском нолити- 
ком двојне монархијо, објављује скорашња 
анексија Босне и Херцоговине, као ресул- 
тат нског аустро руског споразума. Писац 
ових редака, који се о том питању разго- 
варао с маџарским политичарима, лично се 
могао увјерити е каквом се упорношћу у 
Пешти вјерује неизбјежност такога рије- 
шсња, за које се гроФ Голуховски Формал- 
но обвезао да га оствари, па било то и 
лукаветвом.

Ми смо всћ оида износили апсурдност 
тих комбинација и, ако се добро сјећамо, 
штамиа је српска с великим задовољством 
ирихватила наше објашњењо. Од онда до 
данас ништа се није измијенило,

Цар Франц Јосиф с грофом Голухов- 
ским иосјетио је Петроград. Аустро-Угар 
ски министар иностраних дјела изговорио 
је једну бесједу о аустро-руском сноразу- 
му, и на посљетку један маџарски лист 
ионово је тврдио да предстоји анексија 
Босне и Хорцоговино, а бечки полузванич 
ни о гоме мистериозно ћуте.

Па шга доказује сво то? Доказује 
сано д& Аустро-Угарска од свсг срца 
жели ту анексију; али како та аноксија 
не зависи само од Аустро-Угарске жељо, 
како друге иеке силе, а нарочит Русија 
на то нећо никада нристати, онда жоља 
осуђена је да осгане нуста жеља.

Српски листовч дали су се сувише 
лако завести привидношћу екснозеа гроФа 
1'олуховског, а нијесу довољно иснитали 
његову ираву садржину. Као што „Моеков- 
ска Газота“ са свим умјесно примјећује, 
еноразум аустро-руски, који јс гро® Голу- 
ховски нрокламовао, у ствари је општи сно- 
Ј»азум великих сила, на коме се оснива 
јовронски концерат.

И заиета, услови одржлња вШиз цио 
п одрицање свих оевајачких прохтјева већ 
еу постављени нозватом нотом г. Ханатоа, 
која је иослужила образовању јсвропскога 
концерта. ГроФ Голуховски говорећи о 
руско-аустријском сноразуму, могао је с 
толико исто разлога гиворити и о снора- 

• зуму аустро-француском, Франко-италијан- 
ском и руско-франко-њемачком.

Свс су то сноразуми који се оснивају 
па истом темељу. Само тако трсба разу- 
мјети и саонштење објављеио у нашем 
листу, гдје је речено, да се Гусија може 
еноразумијевати с другим силама о нита- 
њима носсбним или ошпто нрироде, али 
увјек у грапицама изговорених здравица 
на броду Потио, јер Русија има само један 
савез, а то је еавез са Француском.

Московске Вједомости већ су казале, 
да је Француско-[)уски савсз нрокламован 
у Кронштату баш нарочито с тога, да би 
ее тим одговорило на ионуде савеза, које 
су чињене из Њемачке и из Аустро-Угар- 
<:ке. И доиста сви се сјсћзмо нераеноло- 
жења, којс је то нрпклам ,нање руско- 
француског савеза изазвало у њемачким и 
аустро-угарским органима, који су проно- 
лједали савез са Русијом.

Истина, да је гроФ Голуховски, осим 
опште основе. сноменуо још један иринцин 
у аустро руском сноразуму, а то је обо- 
страно уздржавање од свакс нретежности, 
којом би се ишло на мијешање у унутраш- 
ве чрилнке балканских земаља.

Ма да је гај нрннцил нроста носље- 
дица међонароднога права, он је ииак у 
<<вом случају једна новина, јер се Аустро- 
Угарска дотле није држала тога правила, као 
што су то рјечито доказали и биоградски 
листови „Поглед- и „Срн. Застава.“

Да би смо се оријентисали о зама 
шају споразума у том обзиру, ми опоми- 
њемо срнске -листове на чланак „Москов- 
ске Вједомесзи," у ком је наведено, како 

■ о гроФ Голуховски донио био у Истроград 
са свим утврђене нојмове о подјсли. гур-
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Скога цаства, али да одговор, који је на 
то добио, бјеше са свим нротиван сваком 
нападачком покушају на Балканском Иолу- 
острву.

Посље повратка гроФа Голуховског, 
полузванични бечки органи који су дотле 
подјелу турскога царства истицали као 
једино срество за излазак из источних 
заплета, постадоше присталице одржања 
81а1ив цио. Сви се сјећамо с каком су 
упорношћу иуштани из Веча гдасови о тој 
подјели приликом грчко-турског конФликта, 
те им се у нашем листу морало на супрот 
ставити Формално демантовање.

Промјена у држању аустро-угарских 
нолитичара посље новратка гроФа Голу- 
ховског из Петрограда, такве је природе, 
да може довољно обиљежити значај снора 
зума који је аустро-угарски министар 
прокламовао, и смисао, како треба схвати- 
ти основе тога сиоразума изведене у 
његову експозеу.

Српски листови, на које су онакав 
утисак учинили мистериозни извјештаји 
аустро-угарске штампе, не треба да сметну 
с ума ове симптоме, којих смо се овдје 
дотакли и који ће их за сада моћи увјери- 
ти, да тај аустро-угарски сноразум, но 
својој природи и по оном што му је прет- 
ходило, сачињава ни више ни мање него 
јсдну иобједу словенско-православног бал- 
канског иитања, те никако но можо шко- 
дити њиховим интересима у нркос свих 
прохтјевима, који би се тајно могли гајити 
у Бечу и у Будим-Пешти.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Карта Србије и Црне Горе.) Примн- 
ли смо из Биограда нову карту Србије и 
Црне Горе, што је израдио др. Ј. Цвијић, 
проФесор геограФије у великој школи. Та 
карта захвата и дио ернскијех зсмаља, 
што граниче са краљевином и књажевнном 
срнском, тако нмамо ирод очима цјелину 
нростора ослобођонијсх српскијех земаља 
и око њих онијех још неослобођенијех. 
Карта јо израђена у војничком геограФ- 
ском институту у Бочу, а имо нроФ. Цви 
јића најбоља јој јо нренорука. Цијена јој 
јо 3 динара, а »п жс се добити у књижари 
Мито Стајића у Биограду. Ми најтонлије 
нргпоручамо ову лијепу радњу признат ча 
нашога стручњака, као најзанимљивији и 
најпоучнији украс свако угледнијо срнске 
куће. —

(ПроФ. Решетар о нагласку српског 
језина у Црној Гори.) У издању философско- 
хисторијског разрсда бечко акадомијо нау- 
ка изашао јо извјештај г. ироФ. Решетара 
о његовом љетошњом научном истраживању 
у Цфнлл, Гоуи.. ^Дубровник“ доноси:

Др. М. 1’ешетар у свомо извјештају 
велч да ће касније ириказати бечкој Лка- 
демти детаљирано резулгато евога нро 
учаваља, а за сада приоићуЈв: Наглашп- 
вање у дананпвој Цриој Гори нружа знатан 
број облика, чсму јо главни извор, нгго со 
земља дијели у вишо племсна, која су до 
ту скоро живјола одијељено, а чесго и у 
ненријатељетву међу собол. Обзиром на 
кратко вријемо ограничио јс своје изтра- 
живањс на ужи нродио. У ту сврху иза-

брао је предио Озринића, којп наставају 
у сјеверо-иеточном дијелу Катунске нахије, 
најстаријег и најчишћег црногорског нле- 
мена, које сс радо држи најјачим и нај- 
јуначнијим и с тога се жилаво држи свега, 
што му је особина. иа и свога нарјечја, 
тако да се н. пр. на Цетињу нађе по који 
Оз[)инић, да тамо 20—30 година живи и 
ипак нарјече своје уже домовине неноква- 
рено говори. Дру М. Решетару пошло је 
за руком не само наглашивање Озриннћа, 
већ и главна обиљежја осталијех црногор- 
скијех нарјечја установити, и сакупити не 
мали број дијелом до сада непознатијех 
језичнијех особнна.

У језичном односу пружа нарјечје 
мухамеданскијех Срба у Иодгорици и Зети, 
даље онијех у нахији Брдској највише 
интереса, те би га с тога требало сиеци- 
јално и тачно ироучити. Посљедњи су 
без двојбе прасједиоци, док се код већег 
дијела мухамоданскијех обитељи у Подго- 
рици и околини чува традиција, да оне 
иотјечу од овог или оног црногорског пле 
мена. Ово је могуће; затим нак треба рећи, 
да је у Зети — као иначе на ерпско- 
хрватском земљишту — различитост рели- 
гпје диференцирала нрвашња једпа нарјечја 
и.1и обратно различита нарјечја изједначила, 
што значи : разлика вјере је негдје од 
јсдног нарјечја учинила њих више или 
негдје од више нарјечја једнога. С тога је 
дан данашњи нарјечјо Мухамеданаца у 
Зетп уенркос различитости њихова пори- 
јскла ирилично једнако, које се нак незнатно 
од нарјечја Хришћана разликује. Главна 
разлика ностоји у различитом изговору 
о (ђ), будући да кратко е и Хришћани и 
Мухамаданци као јо изговарају, дакле 
дјеца, дјевојка, ћерати, с’јеме и т. д. У 
дугијем слоговима напротив нашао јо, да 
Мухамсданци Подгорице и Зете нли редо 
вито дуго и мјосто с (-в) имају н. пр. млико, 
дите, вриме — што је до сада било нено- 
знаго, али јо он исти (т. ј. Решетар) и 
код католика у Посавини између Брчког и 
Шамца исту појаву констатовао — или 
нротожно и уз ријетко нјс говоро, или 
наиокон употробљавају сада иросто и, сада 
дифтонгичко и или ие, у ријоткијем слу- 
чајевима такођер ираво ије. Другу карак- 
териетику овога дијалекта, која је Муха- 
меданцима и Хрншћанима заједничка, еа- 
чињава нромјона меког љо, љи у омекшано 
неотесано љ са јаком артикулацајом задњег 
дијела језика. Оеобито Мухамеданци иду 
још даље (дајбуди у Подгорици) и омек- 
шавају свако ле-ли у ље-љи н. нр. јесу 
љи здреље ово трошње? — У нахији бар- 
ској говорс насупрот Мухамеданци као и 
тамо живући Католици, чието јокавеки. 
1'овор овога нродјсла има пак једну чудно- 
вагу оеобину т. ј. евршетак — к (за — 
х) у ген. нл. именица п. ир. врлијек јунакак 
мјесто врлијех јунака, даљо а оеобито 
Мухамеданци имају јако „неотесано“ л 
пред а, о, у, што сс на сриско-хрвагском 
јозичном земљишгу нигдјо но налази.

Уз акценат разликује со у Црној 
Гори говорени срнски од обичног књижев- 
ног језика поглавито у великом дијелу 
Црно Горе налазоћим особитим реФлексом 
за нрасловенске иолугласе. Првс вијести 
о томо налазе со у Вука, који јо рекао, 
да у свијем случајовима, гдјс срнски а 
сгарословснском ђ или б одговара, Црно- 
горци изговарају глас између а и о (али

сличнији гдаси е него а). РешетаЈ) је пак 
установио, да се нрама ејеверу и истоку 
све више и више гласу а приближује, док 
обратно у јужном и заиадном правцу исти 
све више и више гласу ае нагиње.

Што се тиче акцента, треба Црну 
Гору нодијелити у двије зоне : једној нри- 
надају они предјели, у којима је новија 
акцентуација већ спроведена и којима 
припадају сви г. 1878 Црној I ори приса 
Једињени, прије херцеговачки крајеви, даље 
нредјели Грахово, Пјешивци, Морача и 
Дробњаци; другој зони припадају остали 
предјели, гдје се је већим дијелом стара 
акцентуација сачувала. Другу )в зену 1 е- 
шетар подијелио у четири груне нрема 
томе, гдје су се стари акценти или сасвим 
нравилно сачували или су иочели уступати 
пред новијом акцентуацијом.

Др. М. Решетар завршује тврдњом, 
да је ирава црногорека акцентуација са- 
чувала дијелом старије (нрасловенско) на- 
глашивање, и да се битно од чакавске 
разликује.

(Од великобечкеречке добротворне за- 
друге Српкиња) иримили смо сљсдећи
позив:

„Великобечкеречка добротворна за- 
друга Српкиња,“ вољна да по најбољој 
сили и снази својој иослужи роду своме, 
савјетовала се о томе, како би се у данапг 
њим ириликама могло помоћи нашој дома- 
ћој индуетрнји и како би се најрационал 
нијс и најкорисније могао исцрпјети бога- 
ти извор прекрасних мотива, које је вје- 
штина народна хармонично уткака у руко- 
творине нам народне, на далеко чувоне. 
Задруга је наша дошла до увјерења, да 
ее рад па унаиређењу домаће нам ради- 
ности мора кретати у два иравца: да 
иокуни ио народу растурену грађу за 
орнаментику и сгвори одабрану збирку 
домаће нам мндустрије, као основу за 
даљи рад, који би наоружан сввм модер- 
ним техничким нрибором и знањем и 
онлемењсн модсрним укусом, пазоћи на 
чнстоту народнвх особина, тако разгранао 
и усавршио домаћу нам индустрију, да се 
можс натицати са индустријом нанреднијих 
од нас народа. Ријечју: тикачком школом 
и радионицом мисли задруга наша да нам 
со може унаириједити домаћа индустрија 
и створиги чврст тсмељ будућности њсној.

Увјерени смо, да славно уродништво 
и сувише добро познаје и цијени вријед 
ност народних рукотворина, а да би ио 
требно било да рођамо све разлоге, који 
се тако ређи сами нуде њима на корист. 
Оно еу ироткане духом народним; евака 
орнгинална црга и особина њихова уједно 
је особпна народног пам духа, драгоцјен 
иомен к милој нам народноети. Овом зна- 
чају ни мало но устуна окономски значај 
п вродносг њихова. У данашњим, по наш 
народ веома озбиљним економским прили- 
кама родољубива нам је дужност, да огво 
римо и овај богати економски извор и 
образујемо у народу стручне снаге за 
овај иосао и да народним тканинама нро 
крчимо нут и мсђу народе, економски 
развијеније — на славу и ионое сриеког 
имена и на моралну и матсријалну корист 
милог нам народа.

Корие.чу замисао ту може остварити 
еамо удружена снага наших жонских за-

друга и родољуба, орган изсвана као дио 
ничарско друштво; зато умољавамо славно 
уредништво да нам јави :

1. Да ли нам јо нотребна тикачка 
школа односно радионица?

2. Је ли славно уредништво вољно 
да ступи у заједницу ради осниваља- 
њена ?

3. Колико би дионица (ц0 50 ФОр , 
могл ) уиисати славно уредништво?

4. Колико би у свом мјесту и Око. 
лини код појединих родољуба удружења 
уписати могло ?

5. Када да се уилате дионице? Ује 
даред или у више рата ?

6. У ком мјесту да се подигну
школе ?

Ако ријешење од стране женских 
задруга повољно буде, сазвађемо зајед. 
нички збо[) што прије у Вел. Бечкереку.

Корисна мисао брзо сазрева, те се 
надамо, да ће и ова мисао брзо сазрети 
и рода понијети. Малени смо малена нам 
је и снага, али удружена с добром вољом, 
чистим родољубљсм, оснажена увјерељем 
о потреби народној, окићена српским п0. 
носом, осокољена трајним одушевљељем 
савлада ћо та снага и веће тешкоће, 
Благословене српске руке нохитаће да 
прихвате ову сиасоносну мисао, а награда 
ће им бити топло признање народно и 
пријатно увјерење, да иотпомажу озбиљну 
и корисну мисао.

НадаЈући се, да ћо славно уредништво 
нрихватити родољубиви смјер наш, очеку- 
јемо што прије новољна одговора.

У В о л и ко м Б е ч к ер е ку, 27 окт. 1897.
Сава Клее, Марија Савић,
иеровођа иредсјекшва и оснивачица

Марија Купусаровић, 
иодпредсјекиња и оснивачица.

Драга Станисављевић, 
благ |јкиња.

(Позив на претплату) Цримили смо 
од издавачке књижарнице ПахвЈ) и Кисића 
у Мостару сљедеће иозиве на нретплату:

Кроз који дан изаћи ће из штамие 
нова књижица, од вриједног ернског пје- 
сника, нрииовиједача, драматичара и исто- 
рика Дргутина Ј. И л и ј ћ а, нод нат- 
пасом:

ДРАГУТИН .1. ИДИЈћ 
СВИЈЕТЛЕ СЛИКЕ

из
ПРВИХ ДАНА ХРИШЂАНСТВА.

Књига трећа.

У овој књижици има три приповијет- 
ко: Иродијада, Јуда и Велики 
II е т а к. Приповнјетке су врло занимљиве, 
те, ко иоло иознаје књижевне радове Дра- 
гутина Ј. Илијћа, неће иосумњати, да је 
и она књижица пуна, не само забаве, пего 
н поуке, у толикој мјери, да би могла 
и за школску књигу.

0 прве двије књиге ових „Свијетлих 
Слика,“ изразила се мјеродавна критика 
еа нијететом, што зајемчава успјех и овој 
трећој књизи, која ирву и другу превази- 
лази дубоким пишчевим онсервацијама оног 
доба, из кога је црпио ,својо мотиве, и 
нообично живахним нјвсничким сликаљем
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СЛОВЕНСКИ ОДГОВОР ИСТОРИЧАРУ 
МОМЗЕНУ.

Познати њемачки историчар др. Тео- 
дор Момзон послао јо нрије ноког времена 
славоФобском листу „Новсј Слоб. Прееи“ 
нисмо, о ком смо у својс вриЈомо јавили, 
а у ком со Момзен дрско изражава о Сло- 
венству и Формално бупи и онако бјосо- 
мучно аустријскс Њемце.

На то писмо добио јс Момзсн сада 
ваљан одговор. Пјјофссој) иеторијо на 
лавовском свеучилишту, др. Освалд Бзлцер, 
објавио јо у пољским листовима колико 
достојанствон и отмјен, толико згодап и јез- 
гровит одговој) на Момзенова изазивања. 
Пољски научењак нарочиго изноеи смуше 
ну тврдњу Момзенову о словенским „ано- 
столима варваризирања,“ и убјодљиво дока- 
зује, како се њемачки исторнча|> ту нре- 
бацио преко исгоријеке истине и правде. 
Др. Балцер наставља затим овако:

„Њемачка и словенска кулгура су 
узрасле из истога тла, а то је Хришћан 
ство. Што су Њемци раније ступили у 
круг заиадиих културних народа, него 
Словени, то нијо њихова заслуга. Ни једно 
ни друго нлеме даклс не може со сматра- 
ти као лроналазач нске оеобене културе; 
оба нлемена су почела свој посао већином 
с туђим каииталом, и може со сумњати, 
да ли у том ноглоду може једно илеме 
тражити за себе ноко нрвсиство над дру- 
гим. Разлика бјсше само у томе, што су 
Њомци неноередно прималп античку кул- 
ТУРУ, Д°к ј° Словенима још добро долази- 
ло оно, што су Њемци у том иравцу даље 
развијали. Нека им је сачувано право, да 
због гога тражо захвалност еловенску, — 
мч и« њу нећемо ни уекраћиваги; но они

морају бити досљодни, п не смију нребаци- 
вати Словонима, да су некултурни; јер 
овај би (1|)ско|) био само онда оправдан, 
да ми нз пређашњо културв, која .бјошс у 
добу нашега појава, нијесмо били хтјели 
иншта узимати, или да је нисмо могли 
ирисвојити. Што бјешо а почетку, то се 
поновило и поељ ; ми емо у даљем свом 
развитку сво до најновијег вромсна били 
упућени, да у многом ногледу цјшимо из 
њсмачко културе, и ако баш не еамо из 
ње, јер у то со развила моћна култура 
романеких народа, која нам такођо није 
осгала туђа. Али није друкчијо било ни у 
самој Њемачкој. Тамошњи развитак варо- 
ши имао јс свог коријена у ломбардским 
одногнајима. Величанствени духовни пре 
норођај њемачког народа на измаку сред- 
њог вијека и ночетком новијега доба донио 
је собом учсњо аптлчке литературо и вјо- 
нггине. Али ни хуманизам није прво у 
Њемачкој процвијетао; њему јо колијевка 
Италија. У два нредирошла стољећа не 
само да јо дворски живот њомачких вла- 
далаца био накалупљен на Француску 
мустру, него је и њемачка књижевност, 
која у XVII. стољећу није имала ни свог 
Молијера ни Корнеља, па која ни у XVIII. 
није имала никаква Волтера ни Монтески- 
јеа, добивала много животних сокова из 
Француске. Та зна сс добро, како јо мислио 
Фридрих II. 0 томо. У ноглоду материјал- 
нс културо да спомвнем само то, како је 
Француска вјештачка индустрија дуго вре- 
мена, а дијолом и данас осгала за Њемце 
непостижив углед (мусгра,) и колнко Њем 
цн имају Французима да захвале, што се 
она у њих могла боље да развијв. Ја бих 
волио да видим израз, који би ее појавио 
Њзмцу па лицу, кад би данас тим новодом 
какав Италијанац или Француз говорио, 
нећу да кажом о нокултури, али бар о 
мањој вриједнсети Њемаца.

Какво снјерило треба да одлучује у 
одговору на иитање, да ли су западни 
Словсии учествовали у културном развићу, 
и да ли су они у онште били за то сио 
собни? Пријо евега заиста нада у очи, да 
је од два ирва свеучилишта, која се у 
Сродљој Јовропи у онште подигоше, јодно 
било у Прагу, а друго у Кракову; она су 
дакле основана у главним градовима двијо 
заиадно еловенско државе. Прашко свеу- 
чилиште додуше обиччо називају нрвим 
њемачким свеучилиштем, али би ее имало 
још доказати, у колико јо оно било њемач- 
ко у средњем вијеку. Наука је онда имала 
козмоно титско обиљежјр; тамо су исто 
предавали Њемци као и Чеси, а и Итали- 
јанци и Французи; нијесу дакле Њемци 
ту носили лучу просвјоте. Свеучилипгге је 
основао владар, који додуше бјеше иза 
бранн римски краљ, али уједно и наељедни 
краљ чешки, и који ингереее Чешке нијо 
никако нодређивао ингересима Њемачке, 
•гако да су чак нашли новода, да га згодно 
назову „Отац Чешке, архи очух Свете 
1’имске Државо.“

Чешко обиљежјо велико школе нока- 
зало се ночетком XV. стољећа толико, да 
су њемачки учитељи и ученици гомилама 
остављали своучилиште. Најимнозаитнији 
лик, који се у историји ове велике школе 
у средњем вијеку високо уздиже над цро- 
сјечвим бројем проФесора, јесте један 
Словен, Јован Хус. Хајд’мо само даљо! 
У XV. сгољећу ради у Пољекој Длугош 
на сзом знаменитом историјском дјелу, из 
кога се види, да је он далеко одскочио од 
ограчичен г становишта савремених кро- 
ничара средње-јевропских. Њемци би дошли 
у ве.чику забуну, кад бн морали именовати 
једног од својих средњовјековних крони- 
чара који би имао права, да заузме досто- 
јно мјеето норед Длугоша. У XVI. стољећу 
засјала је преко цијеле Јевропе сјајна

звијезда генијалног Пољака Коперника! 
ири том се не смије заборавити, да је он 
учио астрономију на пољској великој шко- 
ли од једног извреног нољског проФвсора. 
Поред Конерника истичу се ту у исток 
стољећу име великог ијесника Кохановског. 
У XVII. стољећу појављује се у Чешкој 
Коменски, у цијелом свијету чувени ре®ор 
мато|) васпитања. У овом ето.љећу истакли 
су се из средине занадно-словенских народа 
људи од науке, као Палацки, ШаФарик, 
Шњадецки, Сујски и Калинка, нјесници 
као Мицковић, Словацки, Краеински, Неру- 
да, Халек, Врхлицки, Шенкевић; на другим 
нољима вјештине истичу се Брожик, Грот- 
гер, Матејко, Сјемирацки и Шонен. Нијесу 
то св.1, који би се могли именовати на 
овом мјесту, али ће бити доста и имена 
ових. Међу њима има и таких, пред којима 
би требала многа воличина, која булазни о 
некултури Словена, да се сасвим скромно, 
с респектом држи и иристојној даљини. 
Народи, који мисле, да имају мононол на 
културу и цивилизацију, уврсгили би их 
зацијело међу својс најзаслужније људе, 
кад би били сретни, да их убројавају У 
својс људе. Са особитим нагласком мора 
со исгаћи, да ови велики нијонири но само 
словенске, негу у онште и јевропске кул- 
туре у посљедњем стољећу излазе н& 
површину у таком великом броју баш у 
доба, у које се народни развитак заиадно- 
словенских народа имао да бори са најве- 
ћим сметњама у еваком нравцу, на и данас 
још бори се у велико с њима. Културни 
нагон и дар ових морао је бити и мора 
заиста да је необично јак и велик, кад 
могу без обзира на све те сметњв да 
иокажу културне уснјехе од таког значаја, 
Иа сваки начин и ови млађи и сви старијк 
застуници западно-словенске вјештине в 
науко сјајно доказују иред судиштем исто- 
рије, да су народи, којима припадају ИУЛ'
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инова и ирчроде, с којом се сретамо хо- 
деВи с »јесаикои у далеке краЈеве — 
зоЈИЈевке, у којој се Хришћанство одњи 
хадо.

Каига износи до иет штамнаних та 
ба«», У ФОРматУ као и Д°садање „Свијет 
Је Сдике.“ Хартија је дебела и сатинира-
аа (много боља вего у досадашњим.) Корице 
о« од фина картона, са дивотном израдом.

Цијеаа је књизи за нретплатнике 60 
хвлер<», изван претплате 70 хелера или 
сразмјерно у динарима.

Књижарнице добијају размјееан рабат.

Кроз који дан изаћи ће из штампе 
аова књижица иод натписом :

АЛЕКСА ШАНГИћ.

Књига III.

ЛИРСКИ ИНТЕРМЕЦО
II ј е с м е

ХАЈНРИХА ХАЈНЕА.

Књига износи до четири штампана 
табака. Хартија је врло јака и сантини- 
рааа, а штамна укусна. Корице су од врло 
лијена картона са дивотном и најновијом 
израдом.

Да би у читалачком свијету, а особи 
то код сриске омладине, што већег одзива 
ова књижица добила, одродили смо јој 
вр.1о умјерену цијену: за претилатнике 50 
хелера, изван претилаге 60 хелера, или 
сразмјерно у динарима.

Ако ова ињижица одзива нађе, у 
намјери је нреводилац намах и другу књигу 
дати нам у штамну, а у тој књизи биле 
би најодабраније ијесме Хајнове.

Умољавамо еваког пријатеља књижев- 
ности, да се заузме око растурања и ску- 
пљаља претплатника на ове књиге. — 
Новац за нретнлату иримати ће свака 
књижарница.

Ко скуии бар десет претнлатника, 
добија једну књигу на дар; код већег броја 
иретнлатнака, добија књигу у дивотном 
иовезу. — Књижарнице добијају размјеран 
рабат.

Рок иретнлате трајаће до 31 окт. 1897-
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

На што нам је дисање козком?
Има већ готово сто година како је 

Француз Лавоазије иронашао да се кожом 
дише. Али тек данас „очињемо ми гим, 
веома важним проналаском да се користи- 
мо, и из тога носљедице и користи да 
црпимо, како у погледу хигијене (да се 
од болести еачувамо,) тако и у ногледу 
самог л |јечења болести кад су се оне већ 
нојавиле. Нрема свему томо није чудо 
микакво, да многе иојаве што етоје у тје- 
сно; зези еа дисањем коже и човјечијим 
животом нијесу још тако јасне ни иојмљи- 
ве, као игго би ее то жељело.

Међу овим питањима, као ирво дола- 
зи то: чему уираво служи и зашто постоји 
дисање кожом? Какву циљ оно има? какву 
је намјеру природа човјечија хтјела и 
жељела да тиме поетигне? Можда ће се 
хтјети одмах на то да одговори: циљ и 
вамјора дисања кожом та је, да се у тије-
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турни народи; ови еу уједно жив нротесг 
против неразмишљеног прекора варваретва. 
Варварски народи не би били могли да све 
то нокажу, чиме су ови људи обогатили 
ризвицу културе."

Др. Балцер показује затим и на то- 
како је разноврсно и сј;јно културно дјело, 
ваље Сзовена, гдје на њих не утиче занадно- 
јсвронска култура, као код Руса, на износи 
онда, како су Словени, а нарочито Чеси 
и Пољаци, и мачем у руци штитили кул- 
турно развиће од иавале еа Истока и 
тиме задобили Хришћансгву и цивилиззци- 
ји најшире земљиште. Тако ностадоше 
два одјељена расадника културе, етарији 
њемачки и млађи словенски. „Али старији 
аемачки брат,“ нродужује др. Балцер, 
„иоставио је начело туторисања над мла- 
ђим. Он је хтио да га добије под своју 
вревласт не нз културних него из себичних 
разлога/ Др. Бвлцер доказујо то историј- 
еким Фактима и згодно нримјећује на чо: 
цКод Њемаца бјеху културиа гледишта 
понајвише најтјешње испреилетена са ин- 
тересима државе и то тако, да је државни 
разлог стао нанријед. Њемци су однијелн 
ДЈелимице културу на словенски исток да 
отуда вуку нолитичку корист; нијесу со 
аи мало нредомишљавали, да запостављају 
културне задатко мјеето да су ма и нај 
мање принијели на жртву великој етвари 
своје сонствене еебичне цијељи. Као већи 
иолитичари германизатори, него цивилиза- 
тори, они су стопили уједно појам културе 
'а нојмом свога државног опстанка и народ- 
зости; они су тврдили и хтјели су да 
."'једе евијет, шта више хтјочи су да им 
свајвт вјерује, да пут цивилизацији води 
само нреко Њемачке, и да другим народи- 
Ма не може бити већо срсће, него да баш 
тим иутем дођу до вишег савршенства. 
Они су се начинили натентираним тутором 
свих народа, који еу касније ночели свој

лу кисеоник доведе и угљеник удали. Алн 
ово је управо задатак нлућа, а у ствари 
је но количини дисање плућима 15 цута 
надмоћније од онога кожом. И нри свем 
том, опет је ово нолазна тачка, са које 
можемо циљ и сврху дисања коже да 
познамо и објаснимо.

Сва је орилика да дисањем кожом, 
има за задатак да снабдјева са кисеоником 
оне дјелове човјечијег тијела, што су ван 
домашаја за дисање плућа И тако је 
доисга у самој ствари. Дисање кожом 
одређено је за површину тијела, која је 
од средине, плућа и срца, највише удаљена,

Овдје, на новршини, кожа нредузима 
да отиравља рад уву грашњих органа, плућа 
и ерца, бубрега, па и самог органа за 
варење. Отуда со на њеној површини и 
налази огромна количина разноврсних сит- 
них брадавичица, и то како од воже, тако 
исто и од живаца, крвних еудова и много 
бројних жљездица. Она малена живачна 
тијела, која су понајудал.енија од цирку- 
лације крви, снабдјевају са киееоником 
помоћу коже.

Али са овим циљ дисања кожом нијо 
свршена, она има још и друге задатке. 
Да би њих могли да увидимо и објаенимо, 
морамо се прије свега сјетити, да су уну- 
трашњи органи (помоћу дисања илућа) 
нристуначни само за ваздух, а но и за 
свјетлост. Кожа која је под обичним иогод- 
бама, цијолом својом иовршином освјетље- 
на јодина је која је у стању да се свјет- 
лошћу и користи. Као свуда, тако и овдје 
развија свјетлост свој благотворни утицај, 
као привлачна и усишућа снага. Да би се 
овим корисним и благотворним уиливом 
свјетлости користиди и унутрашњи органи, 
а нрсма том и цио организам, налазе се 
на кожи безброј разних отвора и органа 
за вентилацију (промаху,) који одржавају 
као посредници, везу између спољнег сви- 
јета и унутрашњих органа, који спољне 
утицаје, а нарочито свјетлости пренашају.

С тога свјетлост преко ових органа 
за вентилацију у кожи, врши свој утицај 
привлачно и благотворно не само на кожу, 
него на цијело тијело. И нрема том свом 
иривлачном упливу, они дјејствују ожи 
вљавајући и освјежавајући, убрзавају кре- 
тање сок;»ва и покрећу рад цијелог уну- 
трашњег тијела. Према томе, у „огледу 
каквоће дисања кожом, оно је равномјерно 
по важности са дисањем нлућима, и ако 
је по количини ово посљедње надмашније.

Дисање коже врши један необично 
велики и моћан утицај, а то је уплив 
свјетлости на унутрашње органе. Оно 
одржава тијело отворено, оно га повјетра- 
ва и чисти, хрђава и нечиста испарења 
удаљава, оно даје тијелу сунчани елвктри 
цитет, озон и кисеоник.

Чисту слику и јасан појам о дисању 
посредством коже можемо добити, ако га 
сравнимо са дисањем лишћа у биљака 
Биљка као што је познато, своју храну 
извлачи средством жилица (коријена) из 
земље. Што више евјетлости и сунчаних 
зракова, толико више испарења на повр- 
шини лишћа, у толико већа, живља нотре- 
ба да се ово изравна, а све се ово своди 
на већу радњу жилица коријена биљног. 
Живот биљака почиње унраво са лишћем, 
и кад биљно сјеме, његова клица, неби 
концентрисану и скривену сунчану снагу,

културни посао, не питајући ове народе, 
хоће лл се они нодврћи том туторисању, 
и не размишљајући, да ти народи, којима 
Бог није дао мањих снособности него 
Њемцима, могу и сасвим самостално ради 
ти на развитку културе.“

На завршетку се др. Балцер обраћа 
непосредно Момзену, те га снажно апо- 
строФира:

„Дедер: продужите само! Крик огор- 
чења, који је избио из ваших груди, не 
бјешо крик за номоћ, да со спасе угроже- 
на култура, него то бјеше крик бола и 
очајања због нревласти, коЈа се Њемцима 
измиче из руку. Ваља ствари назвати пра- 
вим именом и не скривати се за образину 
културе, кад со ради о другијем изгледима и 
цијелима. То је не само у интересу истине, 
него и самих Њемаца Јер нрекор варвар- 
ства и некултурности, који је бачен Сло- 
венима у лице, кад би био истинит, био 
би уједно тешка самоонтужба Њемаца 
пред Богом и ПЈ»ед судом свијета.

Њемци су културу унијели међу Сло- 
вене всћином иод условом, да ови нанусте 
своје највеће добро, своју соиствену народ- 
ност; гдје Словени нијесу хтјели да нла- 
ћају ту цијену, тамо су Њемци стављали 
смстње на нут самосталном културном 
развитку; они такођс нијссу хтјели, да 
дспусте, да Словени шире даље културу, 
ма да се Њемци увјек тиме хвалишу, да 
су они увјек у првом реду служили циви- 
лизацији. Словснски народи, који нијесу 
изгубили своје народно обиљежје, на се 
ипак уздигли на висину културних народа, 
постали су т« дакле без, шта више иротпв ; 
вољс Њемаца. То је баш једини узрок, ' 
што Словене сада обасипају прекором вар- 
варетва и некултурности. Али кад би то 
било истина, на кога би иадала кривица. 
Словсни не мисле на то, да пословене 
мјесто, гдје почивају Моцарт и 1 рилиар-

лишће, добило, не би могло у земљи, гдје 
се зачело, никад ни да се развије.

Тако је и код људи. Са кожом ночи 
ње живот, пошто она у најтјешњој вези 
са спољним свијетом и стоји. Што је већи 
рад на њој, у толико је живљи рад и уну 
трашњих органа. Дисање и нромахивање 
коже, не само да изравнава, него усло- 
вљава живот унутрашњег организма у 
човјечијем тијвЈу. С тога се живот гаси, 
како дисањем кожом ностане немогуће 
(код горетина и смрзотина.)

Према овом свему што смо видјели 
од какве је важности дисање кожом, није 
тешко ни важност цосљедица извести. 
Дисање коже, иепарење и иромахивање 
њено „о могућности, олакшати, и што 
мање спречавати. Дакле баш све противно 
ономе, што ми радимо. Овдје имамо врло 
интересну нерснективу на безброј болести 
и других недаћа! Ми морамо наш живот 
тако нодеситн, да „о буде противност зах 
тјевима здравственим, да образовање не 
буде нопријатељ и противник, нсго потпора 
природе. Јер без тога можемо само све 
више разних болости, али никако здравих 
људи, имати.

„Народно Здравље.1*

НАРОДНА ИРИВРЕДА

Ив „Тежака."

(Нвноликв олакшице за теглећу стоку.)
Многу снагу утроши теглећа стока узалуд 
искључиво због тога, што нијесу кола ио- 
десна, што терет није натоварен као што 
треба или што се стока не преже иравилно.

Узмимо на пр. наша брдска воловска 
кола; носмотримо точкове из ближе, иа 
ћемо видјети одмах једну ману, која много 
отежава теглење стоци, а то је, да обим 
точка није иотпуно округао, већ многоуга- 
он (ћошкаст), „а кад се креће, одскаче с 
једног угла на други. Колико је теже 
стоци таква кола вући, него ли она с 
правилно округлим точковима, излишно би 
било и доказати, па ипак зато често се 
виђају кола с таквим точковима. Кад се 
томе још дода, да се кола неких домаћина 
чују на по сата даљине, како цврче, као 
да цичи чоиор прасади, онда човјек мора 
јадну стоку истински жалнти. Трење и 
отпор усљед неправилности точкова и 
немазања осовиве троши у тој прилици 
толико снаге, којом би стока могла вући 
скоро још једанпут толики терет.

Ово су крупније грешке, али има и 
других ситнијих, на које стока такођер 
много снаге троши, а знатпо би јој се 
нри теглењу олакшало, кад би се откло- 
ниле. Неке ћемо у сљедећем да наведемо:

КаУ теретом натоварена кола стоје 
на равном земљишту, примјетићемо да 
точкови више или мање засјеку земљу, 
„рема томо да ли је земљиште меко или 
тврдо. Кад се кола крећу, видјећемо да 
точкови остављају у земљи траг, којим се 
крећу, да се дакле земља на том мјесту 
притиснс и да точак, према својој вели 
чини притискује већу или мању површину 
земљишта. За тај притисак на земљу и 
засјецање точка у земљу, нотребан је из- 
вјесан дио снаге. За кретање теретних 
кола биће дакле тим мања снага потрсбна, 
што Ј’е „ри јоднакој ширини већи обим

цер. Историја ноказује, да они њемачке 
земље у опгате нијесу нословенилили; она 
на против доказује, да су само Њемци 
германизирали словонске нокрајине. Слове- 
ни хоће само, да мјеста, гдје је „екада 
Пшемисл Отакар на нростолу био, гдјо је 
Јован Непомук умро мученичком смрћу, 
гдје су Палацки и ШаФарик ноложени на 
вјечни нокој, остану словенска као што бје- 
ху кроз четрнајест стољећа. Та се мјеста 
од Словена не смију отимати иод изговј- 
ром културних интереса, јер они су вољни 
а и разуму: да сами, без туђег туторства 
раде на унапређењу тих интереса. Њемач- 
ка култура није ни нрва ни носљедња, и 
у онште није једина, која води савршенсгву. 
Као једнаки норед једнаких хоће Словони 
руку под руку са њемачким народом да 
раде на великој згради човјечанске култу- 
ре. Тиме ће се заиста најбоље послужити 
напретку тог дјела.“

То је мужеван и достојанствен одго- 
вор пољског научењака на злобном нисмо 
Момзсиово. Овај надути Њемац је међутим 
и од једног Руса добио ваљан одговор на 
изазивачки нротест против језичких наре 
даба. Ми би г. Момзена упозорили само 
још на генијалног Србина Николу Теслу, 
који је на нољу науке надмашио све те 
хвалисаве Њемце и сјајан је доказ, колико 
су Словени способни за културу, на коју 
Њемци траже за себе искључиви патент.

точка, јер већи точак притискује и већу 
површину земљишта, „а мање у «њега и 
уиада. С тога је увијек боље набавити 
кола с високим точковима.

Високи точкови на колима бољи су 
још и из других разлога. При кретању 
кола иостаје између осовине и главчине 
трење, на које се такођер неки дио снаге 
троши. Да трење буде што мање, мажу 
се осовине катраном или коломазом. За 
савлађивање трења на осовинамакод кола 
с високим точковима, дакле који имају 
већи пречнпк, биће нотребна мања снага, 
јер се високи точак мање пута окрене 
на извјесној даљини „ута него ли мали, 
на је усљед тога и трење мање. Ну ве- 
лики точкови нијесу само с тога бољи, 
већ и зато, што лакше прелазе преко 
камења и што по неравном путу не залазе 
тако дубоко у јамо и удубљења, као мали 
точкови.

Величина снаге, која јо дакле по- 
требна за кретање терета, не зависи само 
од величине терета, већ „ од отнора при 
притиску земљишта и трења на осовинама. 
За кретање једнаког терета нотребна је 
на неједнаким путовима разна снага. Опи- 
тима је утврђено да снага. која јо потребна 
за савлађивање нритисна на земљу, износи 
по калдрми 2 до 2 2, по насичима 2 до 9, 
а но ливадама и ораницама 7 до 2О’/о 
тежине терета, који сс на колима „алази. 
Из ових се бројова ласно види, што је у 
осталом и сваком пољопривреднику познато, 
да снага, која јо за теглењс потребна, 
знатно зависи од каквоће пута.

Која је снага нотребна за кретање 
терета зависи много и од тога, како је 
терет на колима расиоређен. Најмање је 
снаге нотребно, кад се највећи терет смје 
сти на задњу осовину. У том случају је 
потребно 10 — 18 процената мање снаге, 
него кад је предња осовина више оптере- 
ћена. Највише је снаге потребно, кад терет 
лежи на нредњој осовини. Кад је терет 
нодједнако раздијељен по колима, онда је 
нотребна од прилике снага, која заузима 
средиште између оне, која се утроши, 
кад је више оптерећен нредњи и која се 
утроши, кад је више оптерећен задњи дио 
кола. По томс треба дакле увпјек највећи 
■герет смјестити на задњу осовину. У ко- 
лико се ово може у иракси извести, зависи 
од разних околности, а нарочито од грађе 
и јачине задње осовине, врсте и облика 
терета а и од тога, у каквом су стању 
кола у опште.

У наших су кола задњи точкови 
обично виши од иредњих, и то је врло 
добро, јер је усљед тога трењо на осови- 
нама мање, а површина, којом точкови на 
земљу нрилежу, већа, па јо и мања снага 
потребна за кретање терета. Задњи дио 
кола треба већ и с тога вишо оптеретвти 
него ли иредњи, што задњи точкови иду 
ио трагу цредњих, који су пут већ у неко- 
лико утрли, па задњи точкови имају усљед 
тога мањи отнор да савладају. Сем тога 
ће у том случају и руда бити сталнија, 
те неће ударати но коњима, а „ајзад ће 
се и предњи дио кола лакше обртати, па 
и кола брже и лакше скретати. Колико је 
год пробитачније више онтеретити задњи 
дио кола, у толико је горе већо онтерећи- 
вање предњег дијела кола. Већо оптере- 
ћивање предње осовине рђаво је и с тога, 
што се тада предњи точкови крећу у 
искривуданој линији, дочим је траг задњих 
точкова увијек права линија. 0 овоме се 
може сваки увјерити ири вожњи ио влаж- 
ној ливади. Па како дакле предњи точкови 
морају да иређу дужи иут, ирелази и те- 
рет, који на њима лежи, већу дужину а за 
све то потребна је и већа снага.

Боље је краће запрезањо (краћо 
штранге) него ли дужс, јер је и у том 
случају „отребна мања снага. И ово је 
опитима доказано, а без сумње нознато је 
и сваком практичару. Ну да ли је боља 
запрега испод или изнад руде, мало је ко- 
год размишљао. Ваља знати, да је увијек 
боље кад је занрега (ждрепчаник) иснод 
руде, негв ли изнад, јер се уштеди на 
снази.

Сваки нриврсдник треба за тим да 
тежи да подесним распоредом терета и 
иодесним запрезањем олакша стоци и ушто- 
ди на теглећој снази. За развијање теглеће 
снаге троши стока материју, која се у 
њеном тијелу нрикунља. Потрошене мате- 
рије морају се накнадити храном. Храна 
кошта новаца. Узалудном нотрошњом снаге, 
троши се узалуд и новац. Уштеда снаге 
је дакле и уштеда новца.

(Сапуница као гној за земљу.) — У
саоуну има таквих дјелова, која могу 
биљку храниити и одржати — који, дакле, 
могу нослужити као гној за земљиште. За 
то никад не треба сапуницу просинати 
гдјегод, гдјо ће њени саставни дјелови 
неуиотребљени нропасти. Сапуницом уви- 
јек треба нешто залити, на је онда од 
ње двострука корист. Тако заливање 
прија нарочито ружама у врту, па онда 
лози (нир. око куће), воћкама, зељу и т. д. 
И трава боље расте и уснјева, кад се 
сапуницом залијева.



ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 5 децембра.

(Вријемз.) Ове цвјеле недјеље има.-и 
смо ирелијепо вријеме са умјереном сту- 
дени у јутро и у вечер, какво одавно не 
памтимо у ово доба године.

(Српска Књиж. Задруга.) Удоге 
за шесто коло Срп. Књпж. Задруге 
нредали су мп :

0 с н и в а ч и :
Ђевојачки Институт Царице Марије, 

Протојереј .Ј. Сундечић ноч. секр. Њ. Вие. 
Књаза, г. Славо Ђурковић ађутант Н>. В. 
Господара, Др. Пера окр. љекар у Вару.

У л а г а ч и:
Г. Крсто Мартиновић чиновник поште, 

г. Зеко Перишић сскр. Управе ношта и 
телеграФа.

Цетиње, 6 Децембра 1897.
Ц. М Поповкћ.

1Е.1Е11*0111 „ЕЕЧКОЕ КОР. ЕНРГ

ску, али својима никаквога гласа о 
себи лавао није. Будући да његова мајка 
пишта о њему сазнати не може, то 
се умољава сваки онај. који би што о 
номенутом Никпи звавао. да би до- 
ставио.

КАЦЦ. МИН. ИНОСТРАНИХ ДЈЕЛА.

Петар и Марко, синовп Стевана 
Стојавовића учитеља с Фрутка из 
Бјелопавлића прије двије године оти- 
шли су у Србију у Сењски Рудник; 
доцнпје су нрешли, како ее чује, у 
Бугарску, али родитељи о њима ништа 
не знаду, ннти чују. С тога се умо- 
љава сваки онај, који што о речепима 
зна, да би извијестио:

КАНЦ. МИН. ИНОСТРАНИХ ДЈЕЛА 
Цетиве, 6 новембра 1897.

Назад четири годпне огншао је 
Псро Николин Вуксановић из Ће- 
клића у Царнград, одакле је ирешао 
неће у Блашку, и до 1894 год. сво- 
јима се јавл.ао. Будућн да од то доба 
њсгова родбина никаквог гласа од 
њега нс добива, то сс сваки онај умо- 
л.ава који би што о номенутом Перу

НА ЗНАЊЕ.

Добро далматинсно, без 
примјесе вино; — продаје.м 
еамо за гоггов новац 1 кпло 
(лптар) 16 повчвћа.

Иа барело особита је по- 
годба.

Цешиње, 27 новембра 1897.
Лука Анђус

трговац.«2-31

ЦАРИТРАД, 29 новсмбра. —
Делегати нограничне комисије нреки- 
нули су рад усљед рђавог времена и 
враћају се у Цариград.

РИМ, 29 новембра. Нови каби- 3|!4Вао Да 011 извијестио:
нст је састављен, у ком остају Ди 
Рудини, Висконтп Вепоста, Луцати, 
Брин, Сипео, Брапка, Кондрони, а 
улазе нови: Занардслн нравосуђа, Сан 
Марцаво рата, Пикарди грађевина, 
Коко Орту земљорадње. Баћели бићс 
наимснован за нресједника камаре.

ЦАРИГРАД, 30 новембра. 
Канетан Кровете Ихсан стигао је са 
6 арбанашкијех нрвака. Посланици су 
учинилн кораке односно накнадс оште- 
ћенијех за вријемс јсрменскнјсх нс 
мира.

БЕРЈ1ИН, 30 новсмбра. — . 1п 
стовн говоре о нреговорима због усгу 
иан.а луке Бизсрте у Тунизу Руснји.

РПМ, 30 новембра. — Мипиетар 
ска крнза још није нотнуно рнјешена.

ПЕТРОГРАД, 1 децембра. 
Свеги Спнод наредио јс да се куие

КАНЦ. МНН. ННОСТРАНИЛ ДЈЕЛА 
Ц о т и и. о, 6 новембра 1897.

0 Б .1 Л II Л.
Бозпа иошта нолази сваки дан од 

Цгтиња за Котор у иодне — осим]: 
<7''уедс кога дана нолази у 8 сатп у 
јутро и стижс у Котор у 2 сата по 
подне, има везе са брзовозним наро- 
бродом Унгар. Хрв. Друштва којн но- 
лази ис/гн дан у 3 сата цо иодне из 
Когора за Ријеку (Фјуме) п оснм I

0 Б Ј А В А

Једап чаеник из оие ва- 
ропш изгубио је у занеча- 
Кеној куверти фпорина 115 
па којој стојп лапиеом забп- 
љежено

Велимље 115 Фиор.
У.чо/пава се, ко их пађе, 

дапх преда Зарашној Упрази 
гдје ће п паграду добити.

(2-3)

пстка ког дана полази у 10 сатн 
ирије иоднс и стпжс у Кото|) у 4 
сага но поднс, нма везе са бј зовозннм

нрилози м)есец дана за иоправку цркава . , „ .
изгорједијех и оскврњенијех у Те |,<’|,(,ОРОДОМ • ојидово! Друштва, који 
салији. полази исти дан у 6 сати но подне

БЕЧ, 2 децсмбра. — Цар Франц из Котора за Трст.
Јоспф дао јс Голуховском орден Св.
СтсФАиа. ! И;! Котора за Цстнњс возна ношта

РИМ, 2 децембра. — Крал. је нолази сваког дана у 5 сати у јутро
говсрио са Ди Рудином, Висконтп Вс- 
носта н Брином. Наставиће се ирего 
ворн са Занарделијом.

БЕЧ, 3 децембра. — Цар Вил-

и стнже на Цетиње у 11 сати цр је 
подне.

Пз Цстињ' зч Подгојшцу иолази 
хелм је честитао Голуховском поводом свакн дан у 12 сати на подне п 
одликовања орденом Св. СтсФапа.
Вицеадмнраљ Шпаун наименовап је 
за заиовједннка мрварице.

РИМ, 3 дец. — Миниетарство јс 
састављеио са Ди Рудином, Висконти 
Веноста и Занарделнјем.

БЕРЛНН, 3 дсц. — Прн раснра- 
ви буџета у рајхсрату Билов јс коп- 
статирао постојањс тројног савеза п 
пајбоље односс са Ауетро-Угарском и 
Италијом.

БИОГРАД, 3 дсц. Пчгранпчна 
комисија србијско-турска прсдузела је 
мјере пЈштпву нограничнпјех еукоба, 
н подиијела пх је пладама па одобрење.

РПМ, 4 дец. — Нарламенат је 
сазван 20 тек. м.

КИЛ, 4 дсц. ј — ЦаЈ) Вихслм јс 
изговорио бссједу па брцду, оиростив- 
ши се са мрпарима. Зановједник је 
одговорио трократнијем клицањем : ура!

БУКАРЕШТ, 4 дец. — Камара 
је нримила великом^ већином трговин 
ски уговоЈ) са Туреком.

АТИНА, б дец. — Камара је 
нримила у ирвом читању уговор мира.

ЦАРИГРА ђ, 5 децсмбра. — Сул 
тан је ратиФицирао уговор мира. Из 
Атннс ће донијети особити нараброд 
уговоЈ) мнра ратиФициран од Краља.

стпжс у Подгорицу у 6 сачи ио нодне.
Пз Нодгорице за Цетпњс иолази 

сиаки дан у 5 сагн у јутЈ)<) и стиже
на Цстип.с у 11 сати пр. нодне.

Из //од орице за Нпкшиће иолази
сваки дап у 5 сатп у јутро п стижс 
у Никшвће у 11 сати ир. под.

Из Никшика за Подгорицу иолазп 
сваки даи у 12 сати па нодне, стиже 
у Подгорицу у 6 сати по иоднс. 

!/етињеу 12 сснгембра 1897.

У п р а в а

Књ. Цр. Лошта и ТелеграФа.

0 Б Ј А В Е.
Иикола Горчппов Вујовић пз Оже- 

говаца Катунскс нахије — отишао је 
назад б годнна у Царпград; доцније 
је, како се чујс, ирешао је у Бугар-

0 Б Ј /V В А.

Ипканат продаје робе иок. Нико- 
лс Шћаре, бившег овдашњег трговца, 
којн смо објавили били нашим доии- 
сом од 10 октобра 1897 броЈ* 287, 
узроком малог броја нрИЈ*авиоца куиа- 
ца, одложен јс ноново до на 18 де- 
цембра овс год. Усљед чега се овим 
путем и објављује купцима кој’и се 
желе нагјецати, да номеиутог дана ири- 
суствују инканту.

Број 350
Даиилов-грид, 19 новембра 1897.

Управа

(2-3)

0 Г Л А С.
Ко би хтио да научи како Се 

нече ракија од свакојаке ране пли од 
кромпира, а особито је хасновито з4 
економе који гаје стоку, нека се изво- 
ле писмено обрагити на

Арона Живковића
(0 Весве, Угарека) у Старом Бе 

(2-3)
: ” е ј у.

на годину може зарадити један човјек рабо- 
тајући с нашима макин.ама 8а плетен.е. Лако 
се научити; дијете може ее служити ппвима, 
Једна чарана може се силести на 20 минута. 
Траже се агенти. Иитајте цјеновнике (рпх 
соигапи) М-г СеНогЈ — 67 БоиШУОгк н1г. — 

№ БопНоп 8. Е.“ коресподенција на Француеком 
и и љемачком). (7—10)

. -о- —~Ј
НАК®«.Н!К0!|1гДр1 
(Зиез1оЈј Д ПОГб п потаЈо 
поп (јбугеоио тапсаге

апеззипа тепза.
2а(1аг Задар

(Наћнасца) (29-37) (Далмашја)

ПОИЛОНИТЕ ПАЖЊЕ ОВОМЕ ОГЛАСУ

11 Л А Н
за извлачење добитака 15 нола срећана Нраљевсно Српсне Државне нласне 

лутрије за привредне циљеве на издатих 30.000 с.рсћака им<1 15-000 

добигака и једна премија

1 Класа.
Вучеље је 3 Јануара 1М(ч. 

Уилата ... 23 днн. 
иисарова . . 1 „

11 К.таса.
II)-чсн.0 је 4 фебруара 189Х 

Уплата . . . 23 дин. 
нисарина . . 1 „

Цнјела срећ. с гаје 24 дин. у среб 
Пола срећке „ 12 „ „
Четврт „ 6 „ „ „
Осмина „ „ 3 „ „ „

Цијела срећ. стаје 21 дин. уереб. 
11<>ла срећкс „ 12 „ „ „
Четнрт „
Осмпна „ ., 3 ., - „

Д..БИ-
ТЛКА /тинара у сребру дог»и-

'ГА КА
динара у сребру

1
1
1
1
2

10
20
30
40

894

ОД 20.000
„ 8.000
„ 4.000
„ 2.000

по 1.000 2.000
„ 300 3.000
„ 150 3.000
„ 120 3 600
„ 90 З.С00
„ 69 53.640

1
1
1
1
3

10
20
30
40

893

од 25.000
10.000 

„ 5.000
2.500

ио 1.000 3.000
„ 400 4.000
„ 200 4.000
„ 150 4.500

120 4.800
90 80.370

1000 102.840 1000 143.170

Ш ЈС.тага.
Вутеи.е је 4- марта 1x94

Уплата ... 23 днн. 
нисарина . . 1 „

Цнјела срећ. стаје 24 дин. усреб. 
Нола срећке „ 12 „ „ „

■ Четпрт „ „ (; „ „ „
Осмина ,, „ „ ,,

IV Класа.
Вучен>е ,је 2 апрпда 1898 

Унлата ... 23 дин. 
нисарина . . 1 ,,

Цијела срећ. стаје 21дин. у среб. 
Пола срећке „ Г1 „ ,, „
Четврт ,, „ 6 ,, ,, „
Осмина ,, „ 3 „ „ „

ц>ви-
1 ГАКА линара у сребру доби-

ТАКА /Јинара у сребру
1 )д 30.000 1 од 35.000

Вароши Данилова-града. | ј

|||,!

I#11
1'

0

0Д’

1тгу.|<

01»'

ЗСШћ

1И

? илата . . 
иисарина ... 1 «

Цијвла среКка етлје 2 1 дин. у сребру
Пола ерећке ,, 12 ,, ,, >»
Чвтврт ,, ,, 6 ,, ,, „
Ое.мина ,, „ 3 „ „ «

НАЈСРЕТНИЈЕМц 
/ЧАЈУ МОЖЕ СЕ

ДОБИТИ ДИНАРАШ
довитлкл динара у сребру

ПРЕМИЈА 200.000
°д

1
1
4

10
2«ј

30
40

892
1000

1.000
500
400
200
150
120

6.000
3.000
4.000
5.000
8.000
С.000
С.000

107.040

1
1
5

10
20
30
40

891
187.040(1000

1.000
С00
500
300
250
150

7.000
3.000
5.000
С.000

10.000
9.000

10.000
133.650
233.250

2 
4

10 
20

100 
150 
200 
250 
300

9.952

11.000

по 15.000
„ 10.(’00
„ 5.000
„ 2.000
., 1.000
„ 500
„ 400
„ 300
„ 200
„ 150

ДОБИТАК^ )Г 
ПРЕМИЈА

100.000
70.000
50.000
40.000
30.000
20.000
30.000
40.000
50.000
40.000

100.000
75.000
80.000
75.000
60.000

1,493.700
2.553.700

Срећке за ову Лутрију, могу се добити код подписатих овлашће- 
них продаваца, у свима подјелама и разним бројевима.

Уплату за срећке ваља слати непосредно на нашу фирму, по 
пријему уплате, срећке одмах ша.вемо.

Планове и сва обавјештеља на захтјев бесплатно.
I) и о гр а д, Новсмбра 1897.

ЈАовановиК и Васић 
Овл. пј)од. Срећава Срп. Држ. кл. Лутрије.

Уроднии: Др. Л. ТомановиК Издавадац: Државна Штампарија. У књаж. црв. државној штампарији.


